

# 海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年二月十四 廿六清明 2024年3月 星期六 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日8版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24638号 23 新华网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 南海西北陆坡沉船遗址入选 2023年度全国十大考古新发现

本报讯(记者刘晓惠 陈子仪)3月21日至22日,由中国文物报社、中国考古学会主办的2023年度全国十大考古新发现终评会在京召开,会议评选出2023年度全国十大考古新发现,南海西北陆坡一号、二号沉船遗址入选。

南海西北陆坡一号、二号沉船遗址由国家文物局考古研究中心、中国科学院深海科学与工程研究所、中国(海南)南海博物馆共同发掘。

据了解,南海西北陆坡一号、二号沉船遗址保存相对完好,文物数量巨大,时代比较明确(明弘治-正德),具有极高的历史、科学及艺术价值。这一发现不仅是我国深海考古的重大发现,也是世界级的重大考古发现。

南海西北陆坡一号、二号沉船遗址填补了我国古代南海离岸航行路线的缺环,完善了海上丝绸之路南海段航线的历史链条,实证了中国先民开发、利用、往来南海的历史事实,再现了明代中期海上贸易的繁荣景象,对中国航海史、陶瓷史、海外贸易史及水下考古研究等都具有突破性的贡献。

南海西北陆坡一号、二号沉船遗址考古调查是中国水下考古工作者首次运用考古学理论、技术与方法,严格按照水



三月二十二日,2023年度全国十大考古新发现评选结果在北京揭晓。南海西北陆坡一号、二号沉船遗址等入选。图为南海西北陆坡一号沉船遗址出土的瓷器(拼版照片)。新华社发

下考古工作规程要求,借助深潜技术与装备,对位于水下千米级深度的古代沉船遗址开展系统科学考古调查、记录与研究的工作。

这一发现充分展现了我国深海科技与水下考古跨领域融合、相互促进的美好前景,标志着我国深海考古达到世界先进水平,是中国水下考古发展的重要

里程碑。

据介绍,其余入选2023年度全国十大考古新发现的项目分别是山东沂水跋山遗址群、福建平潭壳丘头遗址群、安徽郎溪磨盘山遗址、湖北荆门屈家岭遗址、河南永城王庄遗址、河南郑州商都书院街墓地、陕西清涧寨沟遗址、甘肃礼县四角坪遗址、山西霍州陈村窑窑址。

## 冯飞在海口深入企业调研海南自由贸易港加工增值超过30%(含)货物进入内地免征进口关税政策落地情况时强调

### 充分释放政策红利 提升产业发展竞争力

本报海口3月22日讯(记者李磊)3月22日,省委书记冯飞在海口调研加工增值30%内销免关税政策落地情况,深入园区听取企业意见诉求,现场办公协调解决问题。

位于海口国家高新区美安生态科技新城的海南维力医疗科技开发有限公司,系完成加工增值30%内销免关税政策试点扩区医疗器械首单的企业。冯飞步入公司生产车间,了解政策落实和生产经营情况,听取相关意见建议,希望企业充分发挥自由贸易港政策优势,提升企业产品核心竞争力。海南力合泰食品有限公司是海口首个获批猪肉、牛肉、咖啡加工增值30%内销免关税的企业,冯飞走进企业办公区,听取

企业发展诉求,勉励企业紧跟中国餐饮消费多元化趋势,努力开拓海南市场和内地市场,让海南人民和中外游客在自由贸易港都能品尝到全球美食。齐鲁制药(海南)有限公司是全省首家实现加工增值30%内销免关税“二线出区”的医药企业,针对企业提出的优化加工增值货物退税流程、加快新增试点产品审批速度等诉求,冯飞同参加调研的有关负责同志逐项回应,现场研究解决办法。

冯飞指出,加工增值30%内销免关税是海南自贸港最具含金量的政策之一,随着政策红利持续释放,企业发展前景更加广阔,海南实体经济发展的根基更为坚实。要健全服务企业机制,完善

企业诉求快速响应解决机制,简化上下游企业申报加工增值免关税业务流程,鼓励“链主”企业通过链条白名单确认等多种方式为上下游企业担保增信。要优化产业发展生态,尽快出台各项降本减负政策措施,着力降低园区企业用电成本、物流成本,帮助企业解决用工难、用工贵问题,完善创新激励政策,吸引更多高附加值产业聚集,合力做强做优产业链供应链。要鼓励大胆试自主改,建立基于信用体系的智慧监管模式,积极主动沟通协调,优化相关审批流程。要加强政策宣传解读,帮助企业吃透并用好政策条款,以政策叠加优势为企业发展增势赋能。  
省领导罗增斌、倪强参加调研。

## 冯飞会见美国加利福尼亚州客人

本报海口3月22日讯(记者李磊)省委书记冯飞22日在海口会见出席海南-加州气候变化交流会的美国加利福尼亚州环境保护部部长亚娜·加西亚、加州交通部部长托克斯·奥米沙金等代表一行。

冯飞代表海南省委、省政府对代表团一行表示欢迎,并介绍了自由贸易港建设进展和海南绿色低碳发展成效。他指出,海南是全国生态环境最优的省份之一,良好生态环境是海南

发展的最强优势和最大本钱。海南正对标世界最高水平的开放形态,加快推进海南自由贸易港建设,构建开放型生态型创新型现代化产业体系,探索生态和经济协同发展新路子。海南和加州交往日益密切,希望双方持续深入落实谅解备忘录内容,在气候变化合作、清洁能源、清洁能源和清洁技术、海洋碳汇、新能源汽车推广应用等领域开展交流与合作,为应对全球气候变化作出贡献。

亚娜·加西亚和托克斯·奥米沙金对海南在生态环境保护领域取得的成绩表示赞赏。他们表示,加州和海南省在探索基于自然的解决方案等领域有着共同目标,希望双方在增加生物多样性、降低塑料制品污染、推广清洁能源汽车、减少温室气体排放、开展蓝碳研究等方面开展务实交流合作,积极探索经济社会发展和生态环境保护协同共进的实践途径。  
省领导倪强、顾刚参加会见。

## 省政府召开专题会议 研究建设南繁硅谷 推进种业振兴工作

本报海口3月22日讯(记者陈蔚林)3月22日,省政府召开专题会议,听取2024年我省种业振兴工作计划及落实《国家南繁硅谷建设规划(2023—2030年)》情况,研究部署下一阶段工作。

省长刘小明主持会议。会议指出,要深化思想认识,始终胸怀种业振兴“国之大者”,关注海南农业强省的“民之关切”,牢固树立保障国家粮食安全的战略意识,牢牢把握历史机遇,增强工作主动性,用足用好活各项

政策,把南繁硅谷规划好、建设好、运营好、发展好,全面助力国家种业振兴行动、服务海南农业强省建设。要锚定“种子科技创新策源地、南繁产业发展新高地”这两大目标,全力打通产业堵点,加快推进“向种图强”,严格落实各项任务,加快布局创新链、培育产业链,推动“种源+种业+种市”的南繁产业蓬勃发展。要加强种质资源收集利用,提升种质资源进入便利化水平,强化种质资源精准鉴定和共享利用,精准挖掘我省

地方特色物种资源。要坚持产业需求导向,开展种源科技创新攻关,构建梯次分明、分工协作的种业科技创新体系,用好用活“揭榜挂帅”,加强项目谋划,创新科技服务机制,强化种业知识产权服务体系,推进南繁成果转化转移,优化种业发展营商环境。要做大做强南繁产业,培育海南“当家品种”,培育壮大经营主体,推动产业园区化发展,建设融技术链、产业链、资金链为一体的产业发展生态链。  
下转 A03 版

## 李荣灿在琼海、文昌调研时强调 大力弘扬海洋文化 赋能海南自贸港建设

本报海口3月22日讯(记者袁宇通讯李发强)3月22日,省政协主席李荣灿围绕“挖掘海南海洋文化 彰显海南自贸港文化特质”协商议题,赴琼海市和文昌市开展专题调研,强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入提炼海南海洋文化丰富内涵,为海南自贸港建设提供丰厚文化滋养。  
在琼海市蔡家宅和文昌市十八行

村、宋氏祖居、航天超算中心,李荣灿详细了解侨文化传承发展、古民居保护利用、侨资企业发展等情况。他指出,特色侨宅是展示海南侨文化的重要载体,要统筹好保护与利用的关系,看好“家底”、守住“宝贝”,引导社会资本参与文化遗产的保护与利用,盘活文化资源。侨资源是海南自贸港建设的重要力量,要用好用足政策,  
下转 A03 版

► 导读  
全国版跨境服务贸易负面清单首次发布  
A06

博鳌亚洲论坛2024年年会  
距博鳌亚洲论坛2024年年会召开  
还有 3 天  
3.26 · 3.29

## 中部地区崛起座谈会纪实 ——习近平总书记考察湖南并主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会

### 站到更高起点 挺起中部「脊梁」

新华社记者 张晓松 朱基钗  
人民日报记者 杜尚泽 吴齐强

全国两会结束不到一周,习近平总书记赴湖南考察,并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

党的二十大以来,总书记亲自主持召开了高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设、新时代推动东北全面振兴、进一步推动长江经济带高质量发展、深入推进长三角一体化发展等区域发展座谈会,这次新时代推动中部地区崛起座谈会是第7场推动区域发展战略落实的座谈会。“下一步我们还要召开推动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等方面的座谈会,这些会议一届开一次,一个一个抓起来,一轮一轮抓下去,久久为功、步步深入,必有所成……”看准了就持续抓下去、不成功决不罢休,是总书记抓工作的定力、韧劲和方法。

2020年总书记考察湖南时曾有感而发:“我们现在都是在一些具有历史意义的时间节点上。”那时,“十三五”即将收官,“十四五”即将开局。2024年,我们即将迎来新中国75周年华诞,实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史节点上召开这次座谈会,是中部地区崛起战略在更高起点上新的出发。

中部6省以约占全国十分之一的国土面积,承载了约四分之一的人口数量,创造着约五分之一的经济总量,是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。

5年前,总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会,擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打,向着正确的方向持续走下来,成绩很大,成效很明显。”

5年过去,中部地区发展站到了更高起点上。总书记在这次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明了方向。总书记的话充满信心:“我相信,相关工作思路和举措通过大家的认真领会会形成因地制宜的具体方案,并在6省全面推开,中部地区加快崛起又会迎来新一轮高潮。”

### 坚决扛起维护国家粮食安全的重任,把中国人的饭碗牢牢端在自己手里

一年之计在于春,一年好景在春耕。正是春耕备耕时节,习近平总书记19日下午来到常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范片区。

平畴沃野,碧水绕田。春风中摇曳着一片片碧绿金黄,空气中弥漫着泥土的清香。当地负责同志介绍,示范片区采用“五统一、两利用”技术模式——统一优良品种、统一机插机抛、统一机械深施肥、统一绿色防控、统一物化技术,利用田埂种植大豆、利用冬闲田种绿

肥,早稻、晚稻两季亩产达到1152.3公斤。

沿着田边小道,总书记走向农田深处。一旁的稻田里人们正在育秧,秧盘上的种子刚刚播下。“你们这里什么时候开始插秧?”总书记走上前仔细察看,并同在场的种粮大户、农技人员等亲切交流。

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊!”总书记对农业生产的热心,引来大家会心的笑声。

“一直地纯收入能有多少?”总书记关切地问。

“兼种油菜的话,加上种地补贴,大概可以拿到1300元到1400元。”

在场的种粮大户陈帅宇是一名“90后”返乡大学生,带头成立了一个合作社,承包了2800多亩水稻田。总书记和他攀谈起来:“大学学什么的?回来多久了?”

“我是学工商管理的,回来9年了。”

“打算继续干下去吗?”总书记问。

“肯定继续干下去,现在国家对种粮的支持力度很大,我们越干越有劲了!”小伙子高声回答。

希望的田野上,活跃着青春的身影。他们接过父辈的重任,用新的理念和技术打开新的天地。

离开稻田,习近平总书记来到港中坪村种粮大户戴宏家中看望。院子里,为春耕准备的插秧机、抛秧机、喷药农药用的无人机,以及种子、化肥、农药等农资一应俱全。

戴宏告诉总书记,自己承包了480多亩水田,全部种植双季稻,去年种地纯收入55万多元,政府还补贴了7万多元。

总书记听了十分高兴:“种粮户不能吃亏,有钱赚,才有种粮积极性。”

“湖广熟,天下足。”八百里洞庭浩浩汤汤,湘资沅澧绵延流淌,滋润出湖湘大地的沃野粮仓。

“我常说,中国人的饭碗要牢牢端在自己手里,而且里面应该主要装中国粮。我们14亿多人靠谁都不行。现在生活好了,也千万不能忘记这一点。”总书记的话给村民们吃了“定心丸”,“党中央会继续鼓励支持我们广大农村走农业现代化的道路,继续完善这方面的政策,让种粮也能够致富,让广大农民生活芝麻开花节节高,不断过上更幸福更美好的生活。”

粮食,一头连着百姓民生,一头连着国家安全。

湖南在扛稳国家粮食安全方面担当重任——以占全国2.8%的耕地生产了占全国4.4%的粮食,水稻面积和产量均居全国第一。

21日上午,在听取湖南省委和省政府工作汇报时,总书记从粮食安全谈到粮食的损失浪费问题:“我在农村插秧时,打麦子都不能换肩,换肩抖一下,麦子就会掉下来浪费了。现在粮食损失有不少在机收上,要改进机械,避免粗放作业。”

他要求湖南全面落实粮食安全党政同责,抓住种子和耕地两个要害,守牢耕地红线,坚决遏止耕地“非农化”和基本农田“非粮化”。  
下转 A02 版



### 开足马力 加快建设

近日,位于海口江东新区总部经济区(生态CBD)的江东天地项目现场,塔吊等大型施工设备加快运转。该项目正加快建设,计划今年年底完工。  
据了解,该项目总建筑面积约13万平方米,共由6宗地面用地及3宗地下空间用地组成。项目地下共两层,地上共6栋单体建筑,兼具商业、文化娱乐、艺术展示、办公等功能。  
本报记者 张茂 摄